# 郭州日朝

## 一包红稗子

我从师专毕业, 一直在教初 中,教过的学生有两千多个,因 此每年教师节总有学生来看望 我,或寄点礼物,表达一下他们 的心意。

想不到,今年教师节,我却收 到一个大大的包裹,上面没有姓 名,没有地址,让我难猜。我只能 从邮戳上判断,他来自新疆。我迫 不及待地想当场打开, 最后还是忍 住了。回到家, 找来剪子, 小心翼 翼地剪开, 才发现里面还有一层口 袋,是黑色塑料袋,再打开,一下 让我目瞪口呆——里面不是什么贵 重礼物, 而是一包稗子。在农村生 活过的人都知道, 稗子是种讨厌的 植物,它在田里,生长比谷子快得 多,如果不除掉它,必然会抢占谷 子的营养,抢去谷子的阳光和水 分,因此农民不得不"蓐秧",其实 就是弄掉稗子。因此, 稗子不是什

那一瞬, 我血上涌, 心眼堵。 想不到辛辛苦苦二十多年,居然得 到是这样的回报。

于是我在网上发布消息,一定 要查出这个人来。

网上的消息返回快,终于通 过我的学生们查证, 在新疆只有 一个学生,他叫吴海浪,是八七 级的。那时,我刚刚从师专毕 业, 分在中学教初一的语文, 他 就是那届的学生。我记起来了, 三角眼, 尖脑壳, 细麻腰, 一看 就是鬼精灵。可他读书不专心, 全用在歪点子上。比如给同学的 书包中装个癞蛤蟆,在女生寝室 前放蛇皮, 反正调皮至极。老师 当然不喜欢他,我在课堂上讲, 同学们,不要做稗子,要做谷 子。当然大家明白我指的稗子是 谁,都拿眼睛朝吴海浪看,对着 全屋的鄙视, 这个从来没有红过 脸的人,终于低下了头。

二十多年了,关于稗子的记忆 早忘了,想不到今天收到了一包稗

一定是他寄的, 因为只有他在

新疆呵

我再把那个包裹拿出来左看右 看,还是不得要领。最后干脆倒出 稗子, 秘密出现了。

里面还有一封信,信封上写 着: 马卫老师收。下面落款是: 学

我急忙开信一读。

"马老师,我十分感谢你,你当 年用稗子喻我, 让我幡然悔悟, 后 来认真学习, 虽然没有考上大学, 但当兵后,我考上了军校。尽管只 是个中专,却让我成了军医,成了 干部,跨出了农门。"

"马老师,我不恨您,真的感 谢你。不久前,我从一个同学那 儿得知, 您的喉咙得了病, 哑了 声,我着急,查了好多书,才从 《医类汇编》中查到,在我们新 疆,有种红稗子,泡酒喝,医失 声很有功效。我特意寄来一包, 你试试, 行的话, 我以后再给你

我哽咽无语, 稗子, 也有它的 作用呵, 当年我为什么那么恨稗子 呢? 听说现在还有人专种稗子酿 酒, 比高粱酒还好喝。

一包红稗子, 让我重新认识生

摘自《扬子晚报》

## 文化泄露罪犯踪迹

手边有一份法制文摘刊物,刊 登了在湖北省破获的一起绑票杀人 案,读起来很有意思。

这起绑票杀人案早在八年前就 发生了, 侦查很久没有结果, 已成 悬案,搁置在那里。去年,一位名 叫吴忠义的刑侦专家随手翻阅旧案 卷,偶然发现案卷中保留着一张绑 匪写的纸条。他先匆匆瞟了一眼, 突然若有所思。很快, 他决定重新 侦查此案, 而侦查的范围, 划定在 受过高等教育的人中间。

这是一张什么样的纸条, 竟给 了刑侦专家一个重新判断的机会?

那张纸条上只写了19个字, 6 个标点符号。其文曰: 过桥, 顺墙 根, 向右, 见一亭, 亭边一倒凳, 其下有信。

写这张纸条的罪犯,是在向受

害者的家属指点藏信的所在,他竭 力想把句子缩到最短, 减少信息 量,但他忘了,文字越简单,越能 显示一个人的文化功底。

罪犯为了把藏信的地点说清 楚, 不用东西南北、几步几米的 一般定位法, 而是用动词来一路 指引,这在修辞上显然是极聪明 的选择。四个指引词,"过、 顺、向、见",准确繁琐重复, 简直难于删改。特别是那个 "见"字,用在此处,连一般精 通文字写作的人也不容易办到。 多数会写成"有",但只有用 "见",才能保持住被指引者的视 角。更有趣的是,这个句子读起 来既有节奏又有音韵,在两个 "二三"结构的重复后接一个 "五四"结构,每个结构末尾都

押韵,十分顺口。罪犯当然不会 在这里故意卖弄文采, 只能是长 期读古文、写古体诗的习惯的自 然流露。如果他自己发觉这种流 露,一定会掩盖,但他没有发 觉,可见实在成了一种表述本 能。时至今日,能有这般表述本 能的人已经不多。因此,侦查的 范围可缩得很小。那地方有一所 大学。很快破案,罪犯是一个大

高智商犯罪, 早已屡见不 鲜, 监狱里关着大量聪明人, 这 好像没有什么可大惊小怪的了。 但对这个人, 我们仍会沉思片 刻。我只能说,文化揭发了他, 他也揭发了文化。他揭发了文化 什么呢? 那就是: "文化"一词 涉义太泛,极易藏污纳垢。文化 知识不等于文化素质, 文化技能 更不等于文化人格。离开了关爱 人类的人格基础,文化人便是无 可无不可的一群, 哪怕他们浑身 书卷气,满头博士衔。

> 唉,文化! 摘自《润文摘》

### 最好不如合适

一家饲料公司,为了研制物美 价廉的饲料产品,聘请了国内一流 的专家,希望他们能开发出最佳的 饲料配方。

专家们经过研究,终于找到一 种既节约成本,又符合最优配置标 准的饲料配方。在拿到专家的配方 后,公司的老板并没有露出兴奋的 神情,而是小心翼翼地向专家团咨 询: "能不能把次优的方案也给我?" 一位专家十分不解:"这个已经 是所有的配方中最符合要求的饲料 配方。经过了几天的精密计算和研 究,我们可以十分肯定,在国内甚至 世界范围内,不会再有更好的配 方。你已经有了最优的方案,为什 么还要次优方案呢?"

老板回答: "我知道自己拥有了

最优的方案,可是如果猪不喜欢吃 这种配方配制出来的饲料怎么办? 无论配方有多优秀,还是要以猪是 否喜欢吃为最终标准啊。

专家们恍然大悟。几天后,专 家团将其他几种次优方案一并给了

饲料投产后,果然证明了老板 的担心是正确的,最优方案不太适 合猪的口味,而在次优方案中,生产 人员找到一种猪喜欢的饲料配置方

摘自《特别关注》

#### 人一生 撒谎8.8万次

英国伏特加饮料公司最近 一项调查表明,人一生中平均说 谎 8.8万次,每天至少 4次。 该公司针对2500名男女的调查 表明,"没事,我很好"是最容易 脱口而出的谎言。男人更容易 "出口成谎",平均每天说5次, 女人仅 3 次。但女性却擅长撒 "弥天大谎",特别是对名牌服装 和家庭预算,44%的女人都会隐 瞒。另外,29%的男性曾欺骗过 老婆,说自己没有对其他女人调

发言人强调:"绝大多数谎言是 无伤大雅的善意谎言,目的多半是 为了不伤感情,而不是引起不安。"

### 女人视野 为男人6倍

男人往往找不到小东西,并喜 欢责怪女人在背后藏东西。科学 家近日研究发现其理论依据-女人视野有180度,而男人只有30

这是有历史渊源的。很久以 前,人类的祖先住在山洞里,在篝 火边取暖,男人不得不每天外出狩 猎。为了盯住并跟踪远处的猎物, 必须将眼光放长远,并将其他事情 置于一边不理会。所以,男人的视 野就像一个隧道 —— 狭小但长 远。而女人则要留在家里照顾孩 子,需要眼观四路,耳听八方,以防 有危险靠近。所以上天赋予她们 比男人更宽广的视野能力。

#### 6 分钟小憩 抵一晚睡眠

德国的一项科学研究发 现,工作期间打几分钟盹儿, 不仅能增强记忆,还能提高大 脑性能。"这一结论首次证明 了极其短暂的睡眠有助于加 强记忆",负责这项研究的拉 赫尔博士说,并且,对于改善 记忆来说,一次6分钟的小憩 就足以与一晚上的正常睡眠

研究者认为,这是因为睡 觉触动了大脑中的一个特定 的过程,而这一过程一旦被触 发就会继续下去,不管实际睡 眠的时间是长是短。

摘自《大众文摘》

#### 该后退时就后退

战国时候,有一次,赵王派孔青 率领大军救援廪丘。孔青是员猛 将,加上足智多谋的宁越辅佐,所 以,赵军大败齐军,杀死齐军统帅, 缴获千余辆战车,同时留下三万具 齐军尸体。

孔青要把齐军尸体埋成两个大 丘,以此彰显赵国的武功。宁越劝 阻道:"这样做太可惜,那些尸体另 有用处。我们把尸体还给齐国人, 这样可以从内部打击他们,从而让 齐军不敢再侵犯我国。""死人又不 能复活,怎么能从内部打击齐国

宁越说:"战车、铠甲在战争中 丧失殆尽,府库里的钱财在安葬战 死者时用光,这就叫作从内部打击 他们。古代善用兵者,该坚守时就 坚守,该后退时就后退。我军后退 三十里,给齐国人一个收尸的机

孔青大致明白宁越的用意,但 转念一想,问道:"如果齐国人不来 收尸,那又该怎么办呢?"

"那就更好。"宁越胸有成竹地 说,"作战不能取胜,这是他们的第

一条罪状;率领士兵出国作战而不 能使之归来,这是他们的第二条罪 状;给他们机会他们却不收尸,这是 他们的第三条罪状。老百姓将会因 为这三条,而怨恨齐国的高官、将 领,居于高位的人也就无法役使下 面的人,这样也能做到从内部打击 齐国。"

孔青终于完全理解宁越的良苦 用心。宁越的主张看起来好像并不 是那么咄咄逼人,相反,似乎还有点 软弱,像是在向齐国让步。殊不知, 这"让步"里面却大有文章。

有进有退,能屈能伸,这是成 功的必要条件。那种一往无前、 有进无退的人不过是村夫莽汉, 表面上英勇,实则成事不足,败

摘自《智慧》

## 特别开心

## 30年前的怨恨

一个22岁的年轻人在订婚那天 找回自己丢失的尊严 遭到了巨大的羞耻,当年轻人沉浸在 木鸡,在亲戚朋友诧异的目光中他想 找个地缝钻进去。

逃离这个让他觉得生活在羞辱中的 松,没有丝毫的怨恨。"当初她带给了 小镇。于是,在一个黑夜,年轻人离 你莫大的羞辱,自己也没有好下场,

再回到家乡已经是30年后的事 亲戚朋友的祝福声中时他的女朋友 情,当年负气出走的年轻人已经鬓角 却牵着另一位年轻小伙儿的手对他 发白。但是这个时候,他已经成为伟 说:"对不起,我觉得,我们在一起不 大的文学家和思想家了。他的著作 会幸福。"正沉浸在幸福中的他呆若 《忏悔录》《社会契约论》《爱弥儿》在 欧洲引起了巨大的反响,他的名字 ---卢梭,享誉欧洲。在回到家乡的 整个小镇都知道了他的事,在订 第二天,有位老朋友问他:"你还记得 婚的良辰吉日却被心爱的姑娘抛 艾丽尔吗?"卢梭笑着说:"当然记得, 弃。这是何等的羞辱。年轻人决定 她差一点儿做了我的新娘。"满是轻 士到德国,又从德国到了法国。他发 中,靠着亲戚们的 救济艰难度日。

卢梭说。朋友本以为卢梭听到当初 背叛自己的人落个悲惨下场后会感 到高兴,然而卢梭却对他说:"我很难 过,上帝不应该惩罚她。我这里有一 些钱,请你转交给她,不要告诉她是 我给的,以免她以为我在羞辱她而拒

"你真的对艾丽尔没有丝毫的怨 恨吗? 当初,她可是让你丢尽了脸。" 朋友用质疑的语气问。

"如果有怨恨,那也是30年以前 的事,如果这些年我一直对她怀有怨 恨,那我自己岂不是在怨恨中生活了 30年,那对我有什么好处呢?就像我 提着一袋死老鼠去见你,那一路上闻 着臭味的岂不是我。怨恨就是一 袋死老鼠,最好把它丢得远远 的。"卢梭说完从口袋里拿出一些 钱来,递给朋友。然后说:"希望 开了小镇,开始流浪生涯,从家乡瑞 这些年来,一直生活在贫困潦倒之 这些钱能帮助她摆脱困境,生活

#### 站在你应该站的位置上

朋友——那个骄傲的父亲勃比·莱 维斯带着他的两个小儿子去高尔夫

工作人员:"请问门票是多少钱?"

里面的年轻人回答他:"所有满6 周岁的人进入球场都需要交3美元,

在一个阳光明媚的上午,我的 儿童免费进入,请问你的两个孩子

勃比回答道:"我们家未来的律 师3岁了,我们家未来的医生7岁 他走到球场售票处问那里面的 了,所以我想我应该付给你6美元, 先生。"

柜台后的年轻人有点惊讶地说: "嘿,先生,你是刚刚中了六合彩还 在工作还是生活中,你都要站在你 先生。我们这个球场让6岁以下的 是其他什么了,你本来可以为自己 应该站的位置上。摘自《青年文摘》

节省3美元的,即使你告诉我那个大 一点的孩子6岁的话,我也看不出有 什么差别的。"

ZHENGZHOU DAILY

编辑 郑大芝 电话 67655582 E-mail:zzwbwb1616@aina.com

我的朋友勃比回答道:"对,你的确 不会看出其中的差别,但是我的孩子们 会知道这其中的差别的。站在一个父 亲的位置上,我有责任不让他们小小年 纪就学会去欺骗别人。

就像哲人爱默生说过的一样: "为什么你说得如此大声,我却听不 到你在讲什么呢?"在这个充满了竞 争与挑战的时代里,真诚比以往任 何时候都显得重要和珍贵,不管是

#### 的好一点儿。" 誓将来一定要风风光光地回到家乡, 上帝惩罚了她对你的背叛。"朋友对 摘自《人生与伴侣》

## 害怕股票抢走你

亲爱的老婆,刚开始,你对我说要炒股票,我觉 得就像你想去新疆或西藏玩一趟一样,新鲜劲过了, 你还是原来的你。然而现在我承认自己错了。当你 爱上股票,就像爱上了某个英俊多情又神秘的男 子。作为一项投资, 你炒股, 我不反对, 但当你把股 票作为唯一的兴趣爱好,无时无刻不研究它,仿佛走 火入魔一般,我不得不说:我发现你变了。

首先,你不爱逛街了,甚至连家里的日常开销也 精打细算起来。每个月的工资都变成资金转入了你 的股票账户,对于它们的前途我不敢妄加猜测,只知 道自己已经五天没吃过猪肉了。炒股以后,你不再 迷韩剧,不再看风花雪月的小说,不再搞网恋,我觉 得都挺好。但你也不再花心思给我做油焖大虾, 不再把自己打扮得漂漂亮亮,不再有事无事地 蹭在我怀里撒娇。我俩一起吃饭,你的所有话 题都是关于股票的,某某股明天一定涨停,某某 股明天可以全仓进入 ...... 口气坚定得仿佛自己 是股评家! 可事实上......

老婆,我害怕股票把你抢走,也害怕它把你 变成男人婆。尽管我知道炒股票肯定比搞外遇 强,可为什么现在我强烈地感觉比你有了外遇 还糟糕?如今,我只好牢牢地记住了不知道哪 位伟人说过的一句话:"如果爱一个女人,就让 她去炒股。如果恨一个女人,也让她去炒股。" 只是,我不知道现在究竟是爱你还是恨你。老 婆,你说我该怎么办呢?

摘自《广州日报》

那天傍晚,下班后我匆 忙往公交车站赶。很幸运, 人到车到,而且下车的人不 还萦绕在我的耳边,一直暖 少,我还坐到了位子,正值高 到心头。 峰期,交通堵塞,真是急人, 好不容易到了一站,不想挤 两个窗口都排着不短的队, 上十几位乘客,车厢里立即 拥挤起来。

边。给老人让座已成习惯, 客和一位大爷。 我起身说:"您坐!"大妈连忙 摆手: "不客气,还是你坐。" 儿你先办吧!"我说:"谢谢, 平素这种

情况遇到 许多次, 老了喜欢

谦让。我 本以为她会坐下然后说声谢 谢,可大妈的话让我吃惊: "你年轻,你优先。"

我一边扶大妈坐下一边 问:"您为什么这么想?"大妈 说:"你们忙了一天了,一定 辜负大爷的一片热心,因为 出:"您真会替别人着想。"大 中同样盈满了惬意。 妈很健谈:"我的孩子和你差 不多大,每天一到家就往沙 发上靠。我知道你们白天辛 苦,身体疲惫。平时,我从不 在上下班时间挤公交车,今 天没法子,赶着给住院的女

儿送鸡汤。"

到站下车后,大妈的话

周一中午去银行取钱, 没办法,只有慢慢等,二十分 钟后,终于快轮到我了,前面 一位大妈挤到我的旁 只有一位正在办理业务的顾

> 大爷回头对我说:"等会 不用。还

> > 是您老先

你年轻,你优先 办。"大爷 笑道:"你 年轻,你

说:"还是您坐,您年岁大。" 优先。你们还得赶着上班, 我没什么事,不着急,再说我 办理转存,还要交水电费,有 阵子工夫呢! 你就别客气

很累。"我心头一热,脱口而 我知道,此时此刻老人的心 你年轻,你优先!两件 小事,两位老人。同样的一 句温暖的话语。中国老人的 善良和体谅足以让我们这些

我没有再推辞,我不想

年轻人学习一辈子! 摘自《扬子晚报》

老王"揩油"

老王每天总是最后一个离开办 给你们找出来。" 公室。离开前,老王顺手把当天的 报纸整理好,塞进提包带走。

带,难免让人鄙夷。老王也察觉到 办公室里大家异样的目光,可仍我 行我素。如果有人问起报纸的事, 他只淡然一笑,找个借口敷衍了事。

我们有时故意让他难堪,说要 看隔天的新闻,要查上期的彩票中 奖号码,要看招聘启事等。其实,我 是拿他没办法。 们的目的只是问他要报纸。他拿不

一次,李大姐买了一篮子葡萄,洗 了分给大家吃。她想找几张报纸放果 我们都认为老王是个小气的 皮,找遍办公室,没一张报纸,李大姐的 人,即使是一份报纸,也偷着往家里 怨言就来了。李大姐说:"老王,你也太 会揩油了,一份报纸也值得你天天往家 里带?"我们也纷纷附和,数落老王如 此爱占小便宜。没想到,老王脸不 红心不跳,仍是淡然一笑,说:"把果 皮装进塑料袋吧,吃完了,我提出去 扔掉。"老王脸皮如此厚,我们实在

那天下班,我快到家时,想起有 出来,总是把手一摊,笑着说:"报纸 份文件落在办公室里。我急忙坐出 没有了,你们要查的内容,我回家再 租车回到单位,在传达室门口遇见

老王。老张头不在,我看见老王把 报纸轻轻地放在传达室的桌子上。

第二天,我问老王为何把报纸 给老张头。李大姐听见了,大声说: "老王,下次不准你把报纸送给他, 我宁肯扔了烧了,也不给他。" 老张头和李大姐之间有误会,

两个人一直像仇人似的。老王说: "你何必跟他计较呢?他是我的邻 居,妻子长年卧病在床,儿子是个消 防队员,不久前,在一场救火行动中 不幸牺牲。"

我问:"那你为何不当面给他报

老王说:"他是个好强的人,当 面给他报纸,他心里会不舒服的。"

此后,谁也不再问报纸的事。 有一回,我还看到,李大姐把一份报 纸悄悄地放在传达室的桌子上。

摘自《文艺生活》

## 如果能让父亲回来

极限》的节目,参赛者要在规定时间 内吃掉一盒令人毛骨悚然的东西: 活蚯蚓、蜘蛛。参与者异常踊跃,但

老公说:"换了我也吃不下去,

"给你两万元呢?"我故意问。 老公毫不犹豫地摇头。

"要是两千万元呢?" 老公想了想,仍然摇头:"条件

电视里正在播放一档叫《超级 我下半辈子吃什么都不香,活着毫 无乐趣,要那么多钱有什么用?"

我笑:"如果发生灾难,不幸被 压在石堆下等待救援,没有食物和 水,只有这些东西可以维持生命 呢?"老公说:"那时我可能会吃吧, 求生的本能也许会战胜一切。"

"所以说,想要超越极限,必须 将人置之于死地,否则,人的潜能就 无法发挥出来。"我得意地总结。

良久,他一字一顿地说:"有个 确实诱人。但如果吃下那盘东西, 条件,会让我毫不犹豫地吃下去。"

我问:"什么?"老公说:"如果能让父 亲回来。" 公公去年因肝癌去世,老公在

病榻前陪伴数月,用尽所有办法,却 无力回天,眼睁睁看着老人离去。 那一段刻骨铭心的记忆,成了老公 心口永远的痛。时至今日,每每午 夜梦回,他泪湿枕巾,常说又见到父 亲笑容依旧,仿佛从来不曾离开。

"如果能让父亲回来,那算得了 什么呢?"老公的眼圈红了,面容却 透着坚毅。

许多时候,能让我们超越自我 的力量,不是名利也不是财富,甚至 连自己的生命都不是,而是血管里 涌动的、一次次漫过心底的爱。

摘自《云浮日报》

地址:郑州市陇海西路80号 邮编:450006 电话:社办公室67655999 67655545 广告67655632 67655217 发行6765556167655600 广告经营许可证:郑工商广字001号 印刷厂67655623 零售1.00元